

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIÓDICO POLÍTICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

Número suelto, 5 céntimos

DIRECTOR-PROPIETARIO: VICENTE TEJERO

Año XXIX.—(2.ª época).—Núm. 2.677.

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

En esta capital y fuera de ella: Trimestre, 1,50 pesetas.—Semestre, 2,75.—Por año, 5.—Extranjero: Un año, 10 pesetas.—Pago anticipado.

Se suscribe en Sorla, Collado, 54.

Se publica jueves y sábados.

El precio de los anuncios, remitidos, comunicados y esquelas mortuorias, convenciones y económicas, se dirigirá al Director del periódico, calle del Collado, número 54. No se devuelven los originales.

EL AVISADOR NUMANTINO

El periódico de mayor circulación de la provincia.

Los maestros de escuela

Una ley lógica los sujeta a las variaciones del Censo. El misero haber de los educadores del pueblo mariona al unsono con el resultado de las estadísticas. ¿Disminuyen los educadores? Pues baja la categoría del exiguo sueldo de esos servidores del Estado, los más útiles, los más imprescindibles, los más necesarios.

En España, donde se sienten todas las cosas, se sienten poco o nada las cosas de la escuela. Para los hombres que llevan algo dentro del alma, las épocas de la niñez tienen un perfume que perdura durante toda la vida, un aroma como el que nos recuerda siempre los primeros amores.

En las imaginaciones infantiles se graban los detalles, y aun cuando los años borren muchos recuerdos más cercanos, aquellos permanecen vigorosos y firmes, destacando sus perfiles entre otros rasgos de mayor importancia, que no por eso conservan su silueta.

Los que ya son viejos ven como, con los ojos de la cara, con los del pensamiento, aquellos bancos por el frente barnizados, marcados de figuras y letras a punta de navaja; aquel pupitre donde descansó la maestra de Iruazeta; el tintero de plumo embudado en la mesa como sombrerera; el sitio, con la esfera del mundo planetario, y el bote de las plumas de ave, bien remojadas, esperadas, el diestro corte que ha de hacerlas aptas para componer en curvas o palotes sobre las pautas de Paluzie.

Del maestro, el maestro, más grande cuanto más se pierde su figura en la lejanía de los tiempos, con sus gafas a caballo sobre la gran nariz, la terrible palmeta, que marca en el aire el compás de una y dos... el maestro guiando con su mano rugosa la muestra para trazar con redonda letra española, aquella eterna muestra de «La pluma debe cogerse con los tres primeros dedos...» el maestro es una institución venerable, simpática y bella, que atrae hacia sí un mundo de amables sonrisas, cariños y bendiciones.

Acordándose de todas esas cosas, que todavía tienen para el hombre toda la aureola de respeto que tenían cuando niño, no se concibe otro pensamiento que el de dignificar y engrandecer la escuela.

No es preciso que ayude a la inteligencia el argumento de que el maestro es el forjador de la nacionalidad. No es necesario que la evidencia de los pueblos fuertes nos convenga de que la escuela es un templo cuyo culto debe sernos casto y amable como el de la religión. Basta sentir la poesía de la vida, basta conservar un poco de gratitud, un poco de sentimiento, para encantar todas las energías del Estado hacia los únicos que pueden regenerar un país: los maestros cristianos.

La severidad para con los niños

Precisamente porque soy un criminalista y, al revés de otros muchos, no soy pesimista para los niños cuyos malos instintos causan la desesperación de los padres, tales como los chicos que mienten descaradamente en toda clase de cosas y los que hurtan de su casa aquello que les parece.

Yo no quiero decir que estos sean instintos de los que no se debe hacer caso, o sean niños cuya educación no deba ser seguida atentamente; no hay en ello ninguna anomalía, ni cosa inquietante, como he visto han consistido muchos padres.

Es un gran perjuicio creer que los niños son buenos, mucho más generosos, dulces y honestos que los adultos.

Es la ceguera de nuestra adoración quien nos traza este cuadro lioso de las cualidades del niño.

disfrazada, ó han mentido á sabiendas, cometiendo con más ó menos impunidad algunas ratérias, etc. No se puede, sin embargo, inferir por esto que un niño llegará á ser criminal porque comete tales actos, de la misma manera que no se puede inferir que no podrá andar á los veinte años porque cuando tiene un año anda á tropezones, cayéndose á cada instante.

Ante todo, el niño es instintivo é ingenuo; no admite fácilmente ser contrariado en sus deseos, y no se arredra en los medios cuando se trata de realizar sus caprichos.

Si dispone de astucias que él cree buenas para un logro, recurrirá á ellas sin calcular el pro ni el contra, ni siquiera se le ocurre pensar si la astucia de que se vale es de buena calidad.

Yo conocí á una niña de tres años, que vivía próxima á mi casa, muy comilona, y sobre todo de carne, que tenía por costumbre venir á vernos á la hora de comer; ella nos aseguraba con mucho aplomo que tenía mucha hambre, que no había comido en su casa y que quería comerse un bistec.

Nosotros conocíamos á su familia, y sabíamos perfectamente que en su casa comía muy bien, y que, de consiguiente, se servía de un embuste para lograr lo que codiciaba.

Como el caso que cito, lei hace poco en un artículo que una niña de siete años, que fué mandada por su madre á que advirtiese á unos amigos que ella iría á visitarlos por la noche, al volver dijo sin inmutarse que los amigos sentían no poderla recibir porque ya tenían las localidades del teatro, lo cual era completamente falso.

La pequeña inventó este ardid porque no le gustaba que su madre saliese por la noche; creyó que con este artificio permanecería la madre á su lado. Sin embargo, estas pilladas no son el verdadero sello del carácter de un niño. La edad, la reflexión y la consideración con que se juzgan sus acciones, la dificultad de hacer pasar los embustes, que no tardarían en ser descubiertos, contribuyen mucho á hacerlos abandonar.

Basta con que la niña tenga presente que pueden fácilmente comprobar sus afirmaciones é informarse de si ha mentido, para que ella misma se avergüence de su descaro.

Después viene en juego la tristeza que causa á su madre, que la quiere, y á su maestra, que la estima, y esta reflexión ejerce también sobre ella cierta acción.

No hay que juzgar con criterio demasiado duro las pequeñas fechorías que los niños cometen frecuentemente.

Los niños no crean hurtar cuando se apoderan de un objeto de la casa. Por ejemplo: un muchacho que saque una cajita de bombones, que esta bajo llave, y otro que coge el cortaplumas de su padre ó el dinero que su madre ha dejado en el costurero. El niño sabe que ha cometido una acción prohibida, pero no cree haber hurtado; todo lo que está en su casa, según él, pertenece implícitamente á su propiedad, cree de buena fe que lo que es de sus padres es suyo y que puede, por lo tanto, disponer de ello.

Y no sólo que le pertenezca lo que es de su casa, sino también cree que es de su dominio cuanto se le antoja, y á veces querría acarrearlo todo un bazar.

Casos hay que justifican al niño la idea de cometer una acción irregular, pero claro está, no ve su alcance, y sobre todo no puede juzgarla con la moral de un adulto.

Es el caso de un niño de ocho años, hijo de uno de mis amigos. Chico muy despejado, que en cierta ocasión pidió á su padre una moneda falsa, particularidad que él no ignoraba. Al día siguiente entró anunciando á su padre y á las personas que estaban con éste, que á un feriante de caramelos de los Alpes le había pasado ó la moneda falsa.

Su padre se encolerizó, le llegó á llamar animal y castigóle á no probar más que pan duro durante ocho días. El pobre niño se quedó pasmado y hasta sorprendido de haber originado una amonestación tan violenta. Sin disputa, el padre fué extremado al considerar la acción de su hijo desde un punto de vista mucho más grave de lo que en realidad era. Veía en este acto la premeditación y la conciencia del mal, que el niño no había tenido. El muchacho pensó hacer una bravata y demostrar con ella que había podido en-

gañar á un hombre ducho que debía ser más listo que él.

Sabia, sí, que la moneda era falsa, pero ignoraba infringir la ley al comerciarla y cometer una estafa contra el cándido feriante. «Aí como la recibí mi padre y así como yo la he pasado—dijo para sí—al feriante se la traspasará á otro.»

Yo, en este caso, hubiera tratado de demostrarle la fealdad de la acción; pero no me hubiese inquietado por el día de mañana. Comer, con desconocimiento de las leyes sociales, como en el caso de este niño, una acción semejante, no prueba por eso que tenga instintos criminales, ni que no adquiera la rectitud y honradez perfectas, que más tarde, con el desarrollo de su inteligencia, podría obtener.

Desconfiaré mucho más de la suerte de un niño que conoció con quien me sucedió un caso muy curioso. Tenía nueve años. Un día le llevé á ver los barracones de la feria en compañía de uno de mis sobrinos; al entrar en uno de ellos, fui á pagar con un billete de 50 francos, como no había cambio, pedí prestado al niño 20 céntimos. Al salir cambié y le devolví el dinero. «¡Ah! espérese usted—me dijo—y después de examinarme atentamente, los soporté para cerciorarme de si eran buenos.»

Ciertamente que este caso es más grave que el anterior. Supuso que una persona que le había pagado un gasto, le engañaría con ánimo expreso. Con seguridad que cuando tenga veinte años no hará botar la moneda, para saber si es buena, delante de sus amigos; pero probablemente será un hombre de negocios, que pobre del que caiga entre sus manos.

Como explicar, pues, esos hombres criminales cuando todos tienen tanta fe optimista y clemencia afectada con los niños de malos instintos? Como ya lo he dicho, yo creo que en la mayor parte de los individuos normales estos instintos son pasajeros, desapareciendo con los años; o, por lo menos, que, aun en los niños más rebeldes, cuyas malas inclinaciones persistiesen, la educación puede influir poderosamente.

El mero hecho de estar cuidado y vivir en un ambiente bueno, recto y honesto, pueden modificar y corregir su carácter. Precisamente los criminales se reclutan de aquellos niños que no recibieron educación. Influye también mucho el alejamiento al crimen cuando la casualidad ó una chiquillada le ha conducido á él.

Un niño, como el hijo de mi amigo, que, en vez de ser reprimido por pasar la moneda falsa, es alabado por su destreza y además alentado, repite este rasgo de habilidad tan pronto como pueda.

Quedamos, pues, con una sola condición ser indulgente para con los niños rebeldes, y es la de no perderles nunca de vista, ejerciendo sin cesar sobre ellos una influencia educadora.

CÉSAR LOMBROSO.

Cronica general de sucesos

DE MADRID

Das borrachos irascibles.—En la calle de Colmeira reñían ayer por la tarde dos borrachos, cuando acudieron los guardias para apaciguarlos. Uno de los beodos se volvió contra el representante de la autoridad y le propinó varios golpes.

Los borrachos fueron detenidos y trasladados á la Comisaría de policía, en donde se negaron á dar sus nombres, y promovieron un fenomenal escándalo.

Desde la Comisaría se trasladó á los beodos al Juzgado de guardia, en donde hubo que encerrarlos en los calabozos.

Al verse allí se repitieron los gritos y el escándalo. El juez ordenó su ingreso inmediatamente en la Cárcel Modelo, á la que fueron conducidos no sin inmenso trabajo de los guardias que se revistieron de gran paciencia.

Una niña.—Isidro Castejón, carretero, y Ramón Luna, dependiente de consumos, se propinaron mutuos garrotazos en la calle del Ferrocarril.

Lo que puede el amor.—En la plaza de los Carros los guardias encontraron desvanecida á una pobre muchacha que por disgustos amorosos se había tomado una fuerte dosis de morfina, lo menos tres cajas.

Los guardias acompañaron á la joven á la Casa de Socorro, en donde los médicos comprobaron que la enloquecida muchacha había abusado de las cerillas cargando con ellas desmesuradamente la disolución.

Se confía en salvarla. «Hasta el carro de añar!—El Alcalde de barrio del Postigo de San Martín presentó en la Comisaría del distrito á un afilador que se había echado á dormir en la plaza de las Descalzas y cuando despertó le faltaba el carro de añar.

Arrollado por una máquina.—La máquina del tren número 1.006 arrolló en la estación del ferrocarril del Norte al empleado de la Sección de Intervención de dicha Comandancia D. Angel Yagüe Peña, de cuarenta y ocho años de edad y casado.

Anxiliado en el Gabinete médico se le apreciaron lesiones de pronóstico reservado.

DE PROVINCIAS

Incendios.—En el pueblo de Cereceda se incendió un monte, quemándose unas diez hectáreas de prado y monte bajo. El fuego fué apagado por la Guardia civil de aquel pueblo; pero volvió á reproducir á las tres horas, sin duda á causa del viento reinante.

En Valladolid se declaró un violento incendio en una carpintería situada en un edificio cercano á la Capitanía general.

El edificio quedó completamente destruido y las pérdidas materiales son de gran consideración.

Criminal loco.—En Barcelona, el preso Buenaventura Bañ, que hallase en la cárcel por haber dado muerte al inspector de vigilancia señor Artigas cuando éste intentaba detenerle por suponerlo culpado en el robo de una arca de caudales, continúa dando muestras de enajenación mental.

El preso no acertará casi nunca á coordinar las ideas, divagando constantemente y siendo víctima de continuas alucinaciones.

Con mucha frecuencia niegase á tomar alimento y van ya dos veces que ha intentado suicidarse.

Para diagnosticar acerca del estado de las facultades mentales de este individuo se han reunido los médicos forenses Villarasa y Ortiz.

Supónese que Bañ será declarado loco por los médicos, y esta suposición tiene su fundamento en los detalles de la vida de éste, en los antecedentes neuropáticos de su familia y en la impresión que en su ánimo produjeron disgustos familiares que sobre él pesaron durante largo espacio de tiempo.

Sensible desgracia.—En Murcia ha ocurrido una desgracia que ha causado entre el vecindario muy penosa impresión.

Estando jugando con un revólver el niño Tomás Hidalgo, de cinco años de edad, se disparó el arma, yendo la bala á herir en el vientre á una niña de ocho años, Carmen García, cuyo estado ofrece bastante gravedad.

Suicidio de un enfermo.—El día 31 en Málaga un anciano asilado en el hospital se ha arrojado desde la azotea de dicho establecimiento al patio, de una altura de 20 metros, muriendo instantáneamente.

DEL EXTRANJERO

En Marruecos.—Crímenes sensacionales.—Lumena sensación ha producido en el mundo diplomático ocurrido hace pocas horas en una población tan frecuentada por los europeos, como lo es Casablanca, en la costa del Norte de Africa, y en donde tienen habitualmente su residencia muchos españoles.

Todavía los franceses tienen en su poder á Uxde, desde el asesinato en Marrakech del doctor que tantos leprosos ha curado de la chusma marroquí en aquella capital, y está la gente en el estado de Ruisini del castigo cogido á la rebelión inglesa, por ser oriundo de aquella poderosa nación europea, siendo otra serie de crímenes ha venido á exacerbar los ánimos de aqueudo el Estrecho.

La barbarie moruna acaba de asesinar á varios súbditos españoles, franceses y uno italiano, y esto revela que acaso una mano oculta pretende agravar los tristísimos acontecimientos que se vienen desarrollando en aquel imperio, nunca bastante alto de sangre europea.

Ayer, en Tanger, circularon durante el día gravísimas noticias de sucesos sangrientos ocurridos en una ciudad del imperio. Se hablaba de sublevación de kábilas y de que, durante los disturbios, habían muerto muchos europeos. Gran reserva se guardaba en todas las Legaciones, sin embargo de no negarse la existencia de aquellos motivos de gran alarma.

El profesor Mayer, resultó con una costilla rota. El Cónsul alemán ha protestado quejándose al Gobierno de Italia de que no intervinieran las tropas para proteger las vidas de sus compatriotas.

Desde Rusia.—En la importante ciudad de Ojessa, en el imperio moscovita, se acaba de descubrir un plan riesgoso. El complot tenía por objeto volar la cárcel de aquella población, que actualmente se encuentra llena de presos.

La policía ha cogido enorme cantidad de dinamita preparada para volar aquel establecimiento penitenciario.

También ayer en San Petersburgo penetraron quince individuos en el Monte de Piedad y lograron robar dos mil rublos.

Entre los empleados del Monte de Piedad y los banditos se entabó una lucha formidable, de la cual resultaron dos muertos y siete heridos.

A París han telegrafiado desde la capital de Rusia, que el general Nikoroff, que tendrá que presidir el Tribunal militar que juzgará el día 23 del presente mes á los complicados en el complot contra el Emperador moscovita, ha recibido una carta del gran duque Nicolás, uno de los acusados, lo mismo que Stolypin, que termina de este modo: «Acordaos, general, de que solo hay un castigo para quienes atienden á la vida del Czar ó á un miembro de la familia imperial: la muerte.»

Desgracias producidas por un automóvil.—Parte del vecindario de la populosa Copenhague, capital de Dinamarca, ha sido testigo de una verdadera catástrofe producida por un automóvil.

Marchaba éste por una de las principales calles de la ciudad, llevando a gran velocidad el vehículo uno de los aristócratas conocidos, con el cual iban tres distinguidas damas.

El automóvil al virar se encontró con un carruaje que marchaba en sentido contrario, y á fin de evitar el choque penetró en la acera de la calle cuando se encontraba llena de transeúntes.

No obstante esta imprevisión, el automóvil chocó con el carruaje que fué destruido.

Al saltar el vehículo sobre la acera, varias mujeres y niños lanzaron gritos aterradores, al sentirse atropellados por el automóvil.

El chauffeur á pesar de que detuvo el freno con todas sus fuerzas, el automóvil produjo la muerte de una mujer y de dos niños que marieron aplastados, resultando también heridas de más ó menos gravedad diez personas.

Auto aquella trágica escena, la multitud, indignada, pretendió lynchar al aristócrata, que en presencia de la hecatombe lloraba verdaderamente conmovido, lo mismo que las dos damas, poniendo piedad para un accidente involuntario.

Cuando el público se preparaba á quemar el automóvil, sin atender á súplicas ni á razones, se presentó la policía y detuvo al aristócrata, y hubo que dar varias cargas sobre la multitud para defender al preso del furor del pueblo.

Carta de Madrid

Madrid 2 de Agosto de 1907.

Sr. Director de El Avisador Numantino. Mi querido amigo: Son muchos los pueblos que por efecto de la sequía sienten en estos momentos los dolores que produce el hambre, incitadora y vehículo que lleva á la emigración.

En algunas provincias los agricultores que vivían de la ganadería y del cultivo, tienen que sembrar en terrenos cuya renta no basta para las más apremiantes necesidades.

Hace pocos días que un grupo de trabajadores del campo de Antequera, (Málaga) se presentó ante el Ayuntamiento en demanda de socorros por que materialmente se morían de hambre, sin que aquella corporación municipal pudiera socorrerlos.

En Valencia de Alcántara, los efectos que produce la sequía son desastrosos, viéndose braceros sin trabajo, familias empobrecidas y embargos á granel. En Castilla, también la sequía tiene agostados los campos, y las cosechas

El profesor Mayer, resultó con una costilla rota. El Cónsul alemán ha protestado quejándose al Gobierno de Italia de que no intervinieran las tropas para proteger las vidas de sus compatriotas.

Desde Rusia.—En la importante ciudad de Ojessa, en el imperio moscovita, se acaba de descubrir un plan riesgoso. El complot tenía por objeto volar la cárcel de aquella población, que actualmente se encuentra llena de presos.

La policía ha cogido enorme cantidad de dinamita preparada para volar aquel establecimiento penitenciario.

También ayer en San Petersburgo penetraron quince individuos en el Monte de Piedad y lograron robar dos mil rublos.

Entre los empleados del Monte de Piedad y los banditos se entabó una lucha formidable, de la cual resultaron dos muertos y siete heridos.

A París han telegrafiado desde la capital de Rusia, que el general Nikoroff, que tendrá que presidir el Tribunal militar que juzgará el día 23 del presente mes á los complicados en el complot contra el Emperador moscovita, ha recibido una carta del gran duque Nicolás, uno de los acusados, lo mismo que Stolypin, que termina de este modo: «Acordaos, general, de que solo hay un castigo para quienes atienden á la vida del Czar ó á un miembro de la familia imperial: la muerte.»

Desgracias producidas por un automóvil.—Parte del vecindario de la populosa Copenhague, capital de Dinamarca, ha sido testigo de una verdadera catástrofe producida por un automóvil.

Marchaba éste por una de las principales calles de la ciudad, llevando a gran velocidad el vehículo uno de los aristócratas conocidos, con el cual iban tres distinguidas damas.

El automóvil al virar se encontró con un carruaje que marchaba en sentido contrario, y á fin de evitar el choque penetró en la acera de la calle cuando se encontraba llena de transeúntes.

No obstante esta imprevisión, el automóvil chocó con el carruaje que fué destruido.

Al saltar el vehículo sobre la acera, varias mujeres y niños lanzaron gritos aterradores, al sentirse atropellados por el automóvil.

El chauffeur á pesar de que detuvo el freno con todas sus fuerzas, el automóvil produjo la muerte de una mujer y de dos niños que marieron aplastados, resultando también heridas de más ó menos gravedad diez personas.

Auto aquella trágica escena, la multitud, indignada, pretendió lynchar al aristócrata, que en presencia de la hecatombe lloraba verdaderamente conmovido, lo mismo que las dos damas, poniendo piedad para un accidente involuntario.

Cuando el público se preparaba á quemar el automóvil, sin atender á súplicas ni á razones, se presentó la policía y detuvo al aristócrata, y hubo que dar varias cargas sobre la multitud para defender al preso del furor del pueblo.

Cisro está el deber inexcusable que se impone por la base primera de la circun-

de, se me avisa la reproducción del incendio que se extiende por el sitio llamado «Valdepozuelo» en alarmantes proporciones...

Para la preparación del Agua de Colonia higiénica y medicinal, hace falta la tutela profesional del farmacéutico...

Confirmado por la práctica.—Les dispepticas y dolor de estómago con anemia, la flicera del estómago, la neurastenia gástrica...

MIOPÍA y debilidad de la vista curada radicalmente por el Tétrascopos, glorioso descubrimiento del Instituto Científico Médico de Francia...

INDUDABLE.—El ahorro de una peseta mensual produce a los veinte años una peseta diaria. (Demostrado por los Previsores de la Unión.)

Información de mercados

Table with market prices for various goods like Trigo puro, Avena, Yeros, etc. in Soria, San Esteban, Rioseco, and Almenar.

SECCION RELIGIOSA

CULTOS
Todos los días se celebra misa solemne en la Insigne Iglesia Catedral a las nueve menos cuarto...

Ecos y Noticias

Incendios.—Durante la tarde de ayer corrieron de Soria rumores de que en un monte de Almazán se había declarado un incendio de extraordinarias proporciones...

Un hombre ahogado.—Esta mañana, a las seis, presentó a la autoridad judicial don Calderuela, el pastorcillo de doce años llamado José Martínez...

Practicante.—Impuesto en el despacho se necesita uno en la farmacia de D. Enrique Ramírez, Soportales del Collado, 45, Soria.

ANUNCIOS
Practicante.—Impuesto en el despacho se necesita uno en la farmacia de D. Enrique Ramírez, Soportales del Collado, 45, Soria.

TERMAS DE ARNEDILLO (LOGROÑO)
Las aguas y estufas de Arnedillo no tienen rival. Contienen doble mineralización que sus similares y son las mejores para curar el reumatismo, gota, ciática, artritis, sífilis, etc.

BALNEARIO DE PANTICOSA
Prototipo de las AGUAS NITROGENADAS. 1636 metros sobre el nivel del mar. Temporada oficial: De 15 de Junio a 21 de Septiembre.

CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFE PUERTO RICO. Cajita precintada de 100 gramos á pesetas 0,60. CAJITA

Ferretería y Cerrajería NUEVO MAPA DE SORIA

Claudio Alcalde

El más antiguo y acreditado de esta provincia. Plaza de Aceña, 16 y Marqués del Vadillo, 4, SORIA

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encuentra en los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y del país de todos los tamaños y clases desde la más modesta hasta la de mayor lujo.

Batería de cocina.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo sin rival posible en precios.

Especialidad en herrajerías. para diferentes artes y trabajos, de a obras y clavazón, con grandes venijas. Gran colección de telas y cribs metálicas, alambres de todo grueso, tuberías, pesas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, estufas, caloríficos, calenta o es, cafeteras, jaulas, bombas para pozos, y norias é infinitad de artículos que no se detallan por no molestar.

Explosivos.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, rápsulas, etc. El sueno del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.

Fijados bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose por tanto, imposible la competencia en clase y precios.

CLAUDIO ALCALDE
Plaza de Aceña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.

LA POSITIVA

GRAN ZAPATERIA

Francisco Modrego

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general, que esta verdadera Zapatería de MODREGO que estaba instalada en la esquina de la Cruz-trinita se ha trasladado al Collado, 70, donde estaba la antigua sombrería de Hilario Bisco, donde encontrarán como siempre un abundante surtido de calzado de todas clases, todo construido en mis talleres por oficiales de primera.

Especialidad en calzado de lujo. El que quiera ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las distintas novedades conocidas hasta el día.

No equivocarse con alguna que vende con el mismo nombre. COLLADO, 70, SORIA.

Almacén de Coloniales

Fábrica de Jabones de todas clases y Fábrica de Lejía líquida para el colado y saneamiento de la ropa en frío de

PEDRO LLORENTE
Estudios, 2, y Collado, número 21.—Sucursal: Plaza de Aceña 16 (antes Herradores, SORIA).
Premiado con Diploma de Oro por mis jabones.

Gregorio Cuevas Acebes

CIRUJANO DENTISTA DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID

Dentadura nuevo sistema, orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, por varios procedimientos modernos y todo lo concerniente á su profesión.

Collado, núm. 57, Soria.

TALLER DE CARPINTERIA

NICÉFORO HERNÁNDEZ

En este acreditado taller se hace toda clase de trabajos concernientes al arte y construcción de obras.
Plaza de Aguirre, núm. 2, SORIA

DE D. ANASTASIO GONZALEZ

Precio en papel 2 pesetas 50 céntimos, y en tela y medias ceñas 6 pesetas.
Se vende en la librería de Sob. de V. Tejero.

Sastrería con géneros A. PASTOR

BARATURA SIN IGUAL EN PRENDAS DE VESTIR

La competencia es el alma del comercio; pero ésta sólo puede llevarse á cabo reuniendo condiciones como el que habla, que se propone desarrollarlas desde hoy caminando por muchos.

Las ingerencias extrañas que en la confección y ajuste de prendas vienen observándose desde hace algún tiempo hay que eliminarlas en bien del parroquiano, salvando todos los inconvenientes, y eso es lo que se propone esta casa, pasando por encima de otras.

Con grandes existencias en géneros de reciente fabricación y de la mayor novedad, ofrezco á mis numerosos favorecedores y al público en general, ejecutar todas las obras con mayor economía que ningún otro, y con elegancia y buen gusto que la casa tiene demostrado.

Con géneros de la estación, confección pantalones para personas mayores desde nueve pesetas, y trajes de cazadora desde treinta. Todas las prendas siguen la misma proporción variando sólo el coste por lo que á la distinta hechura se refiere.

La baratura en los precios ha de llamar la atención, y las facilidades para el pago á gusto del parroquiano, siempre previo convenio con la casa al hacer el encargo.

Visítame mi establecimiento y os convenceréis de la economía en los precios y la elegancia en la confección.
Collado, 6, Soria

FABRICA DE RELOJES Carlos Coppel

FUENCARRAL, 27, MADRID

CATÁLOGO GRATIS

ESPECIALIDAD EN RELOJES DE PULSERA

Imprenta y Encuadernación Sobrino V. Tejero

COLLADO, 54.—SORIA

Los trabajos de Imprenta y Encuadernación se realizan de forma tan perfecta que comparados con los que se hacen en las capitales más importantes nada dejan que desear, y sus precios

son mucho más económicos. Para el comercio precios especiales, y sobre los más baratos que cobran las casas de fuera de la provincia éste concede un descuento de un 10 por 100, previa exhibición de factura.

La Numantina

Fábrica de Jabones y Lejía líquida

CASTO HERNÁNDEZ
La lejía líquida que esta casa fabrica es de las mejores en España. No quema ni destruye la ropa y si la blanquea, siendo al mismo tiempo un poderoso desinfectante.
Teatinos, 1.—Soria.

HUEVOL

FLAN

postre sabrosísimo para seis personas
hecho en CINCO minutos

Precio: 65 céntimos, cajita
Véndese en Soria en la acreditada Confeitería 'La Delicia', de D. Epifanio Liso.

Al por mayor **Compañía Huevol** Calle San Martín, 46 SAN SEBASTIAN

NAVAS & CIA. INGENIEROS

Casa fundada en 1833
Calle Marqués de Cubas (antes Turco), 5. MADRID

GRAN DEPOSITO DE MAQUINAS AGRICOLAS E INDUSTRIALES
MOTORES DE GAS FUEBE.—Ruston Proctor & Co Ltd.

LOS MAS PERFECTOS Y ECONOMICOS
MAQUINAS Y CALDERAS DE VAPOR DE TODOS TIPOS

procedentes de la fábrica Ruston Proctor & Co Ltd.
(REFERENCIAS DE UN CENTENAR DE BELLAS QUE FUNCIONAN CON GRAN ÉXITO EN ESPAÑA, EN DIFERENTES INDUSTRIAS).

Instalaciones completas de Alumbrado eléctrico y calefacción, Fábricas de harinas, Molinos de aceite, etc., Motores eléctricos é hidráulicos. Maquinaria para minas, Bombas centrífugas y de pistón para motor, malcate y á brazo.—Tuberías de hierro, goma y lona, Correas para transmisión y demás accesorios para máquinas.

Trilladoras á motor «Clayton» y para malacate.—Segadoras.—Afeitadoras.—Guadañadoras.—Gradas.—Rastrillos.—Prensas para uva.—Pisadoras, etc.
Catálogos y presupuestos gratis.

LA CONFIANZA

ESTABLECIMIENTO DE ULTRAMARINOS FINOS
ANTONIO CANALEJO

Tengo el gusto de participar á mi clientela que esta casa tiene grandes existencias en chorizos elaborados en este establecimiento garantizando sus clases, así como en tripiza y asno.

Rico surtido en embuchados, sálichon Vici, sálichon de aves, lenguas escarificadas y conservas de carne y pescados de las mejores marcas que se conocen.

Grandes existencias en todos los géneros que abraza el ramo de coloniales y los exquisitos chocolates que se elaboran á brazo.
Collado, 47. SORIA

Maquinaria agrícola é industrial y oficinas técnicas

Gartez Hermanos Yermo y Compañía
Bilbao.—Valladolid.—Gijón

Segadoras á motor, guadañadoras, rastrillos y yalajadoras
M. CORMICK

Sembradoras, Distribuidoras de abonos, Cribas MAROT, Aventadoras, Arados, Rodillos, Gradas, Cultivadores, Arrobaderas, ortapajas, Trituradoras para piensos, Desgranadoras de maíz, Bombas, Molinos de viento, Horticóndoras, Prensas para bano, Pisadoras y Prensas para uva, etc., etc.

Trilladoras á vapor de todos los tipos.—Maquinaria industrial.—Catálogos y presupuestos á quien los solicite.
VALLADOLID: Avenida de Alfonso XIII, 6 y 9, ó al representante en esta provincia **CLAUDIO ALCALDE**, Plaza de Aceña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.—SORIA

BRUNO UGARTE ANDRES

ARMERO Y CRABADOR
SELLOS DE METAL Y CAUCHU
Nemancia, 11.—SORIA

Facilita sellos de metal y caucho, oficiales y particulares, con escudos y emblemas, numerador ó calendario montados en aparato, á mano ó automático, á elección del cliente.

Sellos parroquiales con alegoría del santo.
Almohadillas perpetuas, tintas especiales para sellos y de marca que, sin borrar el lienzo, jamás se borra.
Los encargos pueden dirigirse á la librería de **SOBRINO DE V. TEJERO**
Collado, 54.—SORIA

AGENCIA GENERAL DE VAPORES PARA AMERICA

Viajes rápidos y económicos para Buenos Aires, Montevideo, Brasil, Rio Janeiro, Veracruz, México, Habana, Puerto Rico, y á todos los puertos de America

EMIGRACION LIBRE PARA CHILE
Pasaie desde los puertos de Bilbao, Barcelona, Santander, Vigo, Coruña, Valencia y otros puertos de España, y para los puertos de Francia, Burdeos, Santa Nazaire, La Pallice y otros varios, á precios reducidos. Dos salidas semanales para todos los puertos de America.
Para pasajes, informes y cuantos datos necesiten, diríjense á **Pedro Pacheco**, Briviera (Burgos).

PEDRO LOBERA E HIJOS

Santa Maria, núm. 1, 2, Soria.

Manual de Aguas

ó instrucciones para la formación de expedientes de apertura y limpia de ríos, arroyos y acequias

Adicionado con las disposiciones vigentes sobre aprovechamientos de aguas para usos industriales y riego; y para la instrucción de los diferentes aprovechamientos en el registro provincial por la

Redacción de EL AVISADOR
Un tomo en 4.º de más de 200 páginas.

Precio 250 pesetas.
Imprenta y Librería de Sobrino V. Tejero.—Soria.

Solución Benedicto

de glicero-fosfato de cal con **Creosota**

Preparación la más radical para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades convulsivas, impotencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofismo, etc. Frasco, 26 pesetas.

Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 14, Madrid; en Soria, Sr. Morales Orante; en el Burgo de Osma, Farmacia de F. Izquierdo.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros reunidos
AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL, 741 AÑOS DE EXISTENCIA.

SEGUROS SOBRE LA VIDA Y SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirector en Soria,
J. RAFAEL ARJONA
Plaza de Aceña (antes Herradores) número 16. SORIA.

EL PROGRESO

Antigua Zapatería de Lapuente y Modrego, hoy de **JUAN LAPUENTE**
Collado, 86 y 88.—SORIA

Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de veinte años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de LAPUENTE y MODREGO, y que en lo sucesivo y en activo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de Juan Lapuente.

Por ser éste quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma. Con tal motivo tengo el gusto de ofrecer al público mis servicios en la seguridad de que como siempre he de verme favorecido con sus encargos, pues antes como ahora esta casa construye cuantas clases de calzado se le encargan, dirigiendo para ello de materiales de los mejores que se conocen, tanto del reino como extranjeros y cuenta además con oficiales de primera y de su confianza, si que el calzado que ofrece es todo construido en mis talleres y no de fábricas que nunca puede ser de tanta confianza, asegurando que el público que me honre con su confianza encontrará siempre un completo y variado surtido de calzado de todas clases tanto de caballeros, como de señoras y niños en fino y ordinario y que mi mayor gusto será servir en las mejores condiciones.

He de advertir que cuantos encargos quieran hacerse á esta antigua zapatería todos á mi nombre, pues el señor Modrego, dejó por completo de pertenecer á la misma, por lo que en lo sucesivo tiene el gusto de ofrecerse solo.

JUAN LAPUENTE MURIEL

Tónico-genitales del Dr. Morales

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la **IMPOTENCIA**, debilidad, esterilidad, espermatorrea y

en Cuentas 39 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.

La correspondencia Carretas, número 39.—Madrid.
En Soria; farmacia de J. Morales.

Taller de Antonio Cuevas

Plaza de Aguirre, 4.

Se hacen toda clase de reparaciones y montajes.
Trabajos en torno y ajuste en molinos harineros y de viento.
Sierras de cinta y circulares.
Maquinarias agrícolas, bombas y máquinas de vapor.
Instalaciones de agua, etc., etc.

Plaza de Aguirre, núm. 4. (PALACIO DEL GOBIERNO CIVIL) SORIA

— 167 —

—Eva! ¡tú aquí!
—Yo aquí, respondió la Srta. Favart, echándose en los brazos que se le abrían.
—¿A qué has venido? preguntó Augusto.
—A verte; no podía vivir sin ti; no podía estudiar, ni comer, ni dormir; y como me faltaban aún seis días para estar al corriente del nuevo papel que me has dado, me he venido conrigo.

—Sea en buen hora, dijo riendo Mr. Cottin: sólo estaré aquí dos días, y llegaremos antes que tú hagas falta; y ahora, querida mía, me permitirás que me vista y salga á mis negocios.
—¡Iré contigo, dijo la actriz; aquí sola me aburriré, y además he venido para no separarme de tí.

Pero, Eva mía, objetó Augusto; ¿quieres venir tú á hablar de pagos y de vencimientos de letras? ¿no ves que esto es imposible? ¡Voy á tratar asuntos financieros, que son cosas muy formales!

—Me quedaré en el coche y allí te esperaré.
—¡Imposible, niña mía, imposible! podría verte alguna parte de la casa, y esto perjudicaría mucho á la gravedad de mi carácter y á mi nombre.
—¡Ah! ¡ya comprendí! ¿y Eva irritada y llorando en el suelo con un lindo pie: ese comerciante tendrá hijas jóvenes y bonitas.

Angusto Cottin, elegantemente vestido, subió á su cupé y se dirigió á casa de M. Restaud. El día estaba hermoso; un viento embalsamado agitaba los grandes árboles del parque y traía en sus alas los penetrantes perfumes de la primavera; ya había florecidas amarillas y azules entre la yerba; como las primeras galas de la bella estación: los pájaros entonaban un himno alegre, y las fuentes dejaban caer sus cristales con dulce y cadencioso runcir: el cupé de Augusto atravesó el parque y se detuvo á la puerta de la casa habitada por Mr. Restaud y su familia.

Se hizo anunciar, y se le introdujo en un salón que ya conocíame, por haberle visto á través de la ventana abierta.
Apenas se había sentado, oyó una voz pura, y cuyo timbre infantil era encantador y lleno de meladía, que recitaba admirablemente unos versos de Racine.